

τούν ψηλά, μπροστά στα τρυφερά μας.
"Ω, οι άτιμοι! Μας αναγκάζουν να πυροβολούμε τα δυστυχισμένα μας παιδιά, τις αδελφές, τις μητέρες μας!

Και τα τρυφερά πέφτουν από τα χέρια μας!
Μιά με, μπροστά μας προβάλλει η δυνατή μορφή του άρχηγού μας, Χλωρός, φωνάζει με βροντερή φωνή:
— Παιδιά, γιατί σταματήσατε; Χτυπάτε!... Το ξέρετε... αν τα παιδιά μας μείνουν ζωντανά στα χέρια τους, θα βασανιστούν σκληρά... Έμπρός λοιπόν... Έμπρός, βαράτε!... Καλύτερα να τα σκοτώσουμε έμεις!...

Και πρώτος πυροβολεί αυτός. Η γοηή 'Αρμένισσα, που τη βόηκε η σφαίρα, χτύπησε τα χέρια της, κίτταξε το φωνή της και έπεσε κάτω νεκρή!...

"Ήταν η μητέρα του!...
Τά θηρία νέκρωσαν στον τόπο. Κατάλαβαν πως είμαστε άποφασισμένοι. 'Ο γιος σκότωσε τη μητέρα του! "Ένας τέτοιος φοβερός φόνος τους έκανε κι' αυτούς ακόμα ν' ανατιγιάσουν και τρομαγμένοι άρχισαν να υποχωρούν...
Αυτό όμως δέν βάσταζε πολύ.

"Πόσοι τάχα τέτοιοι θα βρεθούν μέσα σ' αυτούς; σκέφτηκαν.
"Έκαναν λάθος όμως. Γιατί μόλις έκαναν να προχωρήσουν, όλοι τήνωσαμε τα τρυφερά μας. Η γοηή μητέρα, που κείτονταν στη σάβη, έγινε σημάδι μας.

— Χτυπάτε... βροντοφωνούσε ο άρχηγός. "Εγώ σκότωσα τη μάνα μου!... Χτυπάτε!... "Άς πεθάνουν όδες άπ' τα χέρια μας καλύτερα!...

"Ήταν ώχρός σαν τό θάνατο.
Αυτή τη στιγμή είδα μία γυναίκα στα χέρια ενός Κούφου.
"Η γυναίκα μου!... Ναι, ναι... ήταν εκείνη!
Σημάδεψα, έκλεισα τα μάτια και... πυροδότησα.

"Όταν άνοιξα πάλι τα μάτια μου, είδα τη γυναίκα μου, την αγαπημένη μου γυναίκα, να κείτεται στη γη και κοντά της σκοτωμένο και τόν Κούφου. "Όρμησα τότε στη γυναίκα μου, άρπάξα τό πτώμα της, τό σήκωσα και γύρισα στη θεία μου.

"Κάνεις δέ μ' έπειραξε.
"Ήταν νεκρή. "Η σφαίρα τη βόηκε στο κεφάλι και τα μάτια της με κίτταζαν γεμάτα φρίκη.

Μέ προσοχή την κούβλησα κοντά στη γοηή τη μάνα μου.
— Μάννα, τις είπα, μάννα, να ή νύφη σου! Τη σκότωσα εγώ!...

Και γύρισα πάλι στους συντρόφους μου.
"Ο άκροβολισμός έξασκοιούθη. Γοήγορα όμως θα πασταίμε στα χέρια... Ωά μείνη άραγε από μας κανένας ζωντανός;
"Έχετε γειά, φίλοι, που ζήτε εκτός κινδύνου!...
Οι μειλοθάνατοι σάς χαιρετούν!

ΒΡΤΑΝΕΣ ΠΑΠΑΖΙΑΝ

Μετάφρ. Κ. Σ. ΚΟΚΟΛΗ

ΑΝΕΚΔΟΤΑ ΤΟΥ Μ. ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ

Η ΑΓΑΠΗ ΤΟΥ ΣΤΗ ΜΗΤΕΡΑ ΤΟΥ

Γιά τόν Μέγαν 'Αλέξανδρο διηγούνται τό εξής χαρακτηριστικό περιστατικό.

"Η μητέρα του ή 'Ολυμπιάς συνήθιζε συχνά να έπερβαίνει στις ύποψήσεις του και να του κάνη παρατηρήσεις, τις άποίες εκείνος δεχόταν με μοναδική απάθεια. Τής τά συγχωρούσε δέ όλα, γιατί είχε μάθει να την αγαπά και να τη σέβεται περισσότερο από κάθε άλλον, μετά τό δασκάλου τόν τόν 'Αριστοτέλη.

Μιά μέρα ο 'Αλέξανδρος έλαβε ένα γράμμα από τόν 'Αντίπατρο, στο όποιο ο πατέρας στρατηγός του διεμαρτύρητο για τήν άνάμψη τής 'Ολυμπιάδος στη διοίκηση του κράτους.

"Ο 'Αλέξανδρος διάβασε τό γράμμα ένώπιον πολλών αϊλικών του κ' έπειτα είπε μεγαλοφώνως για ν' άκουσθή από όλους:

— "Ο 'Αντίπατρος δέν ξέρει ότι ένα μόνο δάκρυ τής μητέρας μου είνε άσυγχρίτως άποτελεσματικώτερο από χίλιες τέτοιες έπιστολές!...

Η ΕΙΚΟΝ ΤΟΥ ΕΞΩΦΥΛΛΟΥ ΜΑΣ

"Η εικών του σημερινού έξωφύλλου του «Μπουκέτου» είνε έργον του ζωγράφου Λεμάχ, με τόν τίτλο «Η πρώτη 'Αγάπη».

ΡΩΣΣΙΚΗ ΦΙΛΟΛΟΓΙΑ

ΤΟ ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΟ ΕΝΟΣ ΥΠΑΛΛΗΛΟΥ

ΤΟΥ ΑΝΤΩΝΙΟΥ ΤΣΕΧΩΦ

11 Μαΐο ν 1863.—Σήμερα ο Γκόλταν, ο λογιστής μας, εξήντα χρόνων γέρος, πήρε, έπειθ έδωκε, γάλα μαζί με κωνιά. Τόν έπιασε όμως άπ' αυτό «ντελιόριουμ τρέμενς». Οι γιατροί, που τόν εξέτασαν, είχαν με βεβαιότητα ότι θα πεθάνη αύριο. "Ετσι θα γίνω εγώ λογιστής. Οι πρισταίμενοι μου μου έχουν υποσχέθη άλλωστε από καιρό τη θεία του.

— Πήρα ένα φασκόμιο, έπειθ ή υποφέρω από έντεριτίδα.
3 Αύγουστου 1865.—'Ο λογιστής Γκόλταν υποφέρει ακόμα από τό στήθος του. Ξαναγίωσε να βήχει και πίνει γάλα με κωνιά. "Αν πεθάνη, ή θείσις του είνε σίγουρα δική μου. "Έχω αυτή τήν έλπίδα, μη πώ άδύνατη τώρα, γιατί φαίνεται ότι τό «ντελιόριουμ τρέμενς» δέν είνε πάντα θανατηφόρο.

— Μιά γοηή (ή Γκουφρέντα) μου είπε χθές τί δέν πάσχω από έντεριτίδα, αλλά από άμωφρόνεια. "Ίσως νάχη δική μου...

30 Ιουνίου 1867.—Η έφημεριδες γράφουν ότι ή χολέρα κάνει θηαύο στην 'Αραβία. Ωά ερθη ίσως και στη Ρωσία και τότε ασφαλώς θα χηρεύσουν πολλές θείσις. Θα πεθάνη ίσως και ή γοηή Γκόλταν και τότε εγώ θα γίνω σίγουρα λογιστής. Γιατί άλλωδες πώς θα πάρω τη θεία του; Φαίνεται πως αυτός δέν έχει σκοπό να πεθάνη. Νά ζή κανείς τόσα χρόνια, είνε, κατά τήν γνώμη μου, έξωφρενικό, είνε ντροπή!...

"Η έντερτίτις μου με βασανίζει σήμερα πολύ και δέν ξέρω τί να πάρω για να ησυχάσω... "Αν έπαιρα σπόρους άμψίνου της 'Ιουδαίας;...

2 'Ιανουαρίου 1870.—'Ένας σκύλος σήλασε πένθιμα χτές όλη τη νύχτα στην αλή τη Γκόλταν. "Η μαγειρισά μου ή Πελαγία μου είπε πως αυτό είνε κακό σημάδι για τό νοικοκυρη του παιπού και προμηνάει τό θάνατό του. Κάθισα μαζί της κενθενιάζοντας σχετικώς ως τις δύο τό πρωί. "Όταν θα γίνω λογιστής, θα αγοράσω μία γοηίνα για τό παιτό μου και μία εφόρτα ντι κάμερα. Θα παντρεφτώ ίσως. "Όχι βέβαια με κανένα κοριτώα, γιατί αυτό δέν ταυριάζει τήν ήλικία μου, αλλά με καμιά χήρα.

Θέλω να πάω για τήν έντεριτίδα μου στο δόκτορα Βότκν. Λένε πως είνε καλός γιατρός.
4 Ιουνίου 1878.—"Η έφημεριδες γράφουν ότι πανούκλα παρουσιάστηκε στη Βελιάνια κ' ότι πεθαίνουν κάθε μέρα πολλοί άνθρωποι. "Ο Γκόλταν πίνει, για να τήν προλάβη, βότκα βρασμένη με πιπέρι. Μά αν ή πανούκλα έλθη εδώ, ασφαλώς δέν θα τη γλυτώση, και τότε σίγουρα θα γίνω εγώ λογιστής.

4 Ιουνίου 1883.—'Ο Γκόλταν έτι τέλους πεθαίνει. "Επήγα σπίτι του και με δάκρυα στα μάτια του ζήτησα συγγνώμη γιατί περιμενι τό θάνατό του με τόση άνυπομονησία. Με συγχώρεσε μεγαλόκαρδα, κλαίγοντας κ' εκείνος, και με συμβούλεψε να πίνω για τήν έντεριτίδα μου ζουμί από βρασμένα βελανίδια.

7 Ιουνίου του ίδιου έτους.—Χτές έπαφαν τό Γκόλταν. "Αλλοίμονο! "Ο θάνατος αυτού του γέρου δέν μου βγήκε σε καλό. Τόν βλέπω κάθε νύχτα στον ύπνο μου να φοράη ένα άσπρο ποικάμισο και να μου γνέφη!... "Ω! δυστυχία, δυστυχία, σε μένα τόν καταραμένο!... Δέν έβγα εγώ λογιστής, αλλά ο 'Τσαλικώφ!... Φρίκη!... "Ακούτε, να μη βάλουν έμένα στη θεία του μακαριότη, αλλά ένα νέο. έπαθι τόν πρισταίμενη ή θεία του, που είνε γυναίκα στρατηγού.

Πάει! "Όλες ή έλπίδες μου διαλύθηκαν!...
Δέν θα γίνω ποτέ λογιστής!...

10 Ιουνίου 1886.—"Η γυναίκα του Τσαλικώφ τόν έγκατέλειψε. "Ο δυστυχισμένος είνε άπορηγόρητος. Μπορεί ν' αυτοκτονήσθ από τη θλίψη του. "Αν αυτοκτονήσθ, θα γίνω εγώ λογιστής. "Όπως βλέπετε λοιπόν, δέν έχάθη ακόμα κάθε έλπίδα για μένα. "Έχω τό μέλλον άνοιχτό μπροστά μου και ή ημέρα που θ' αγοράσω τη γοηίνα για τό παιτό μου και τη ρόμτα ντι κάμερα δέν είνε ίσως μακρινά!...

"Όσο για τήν παντρεία μου, δέν έχω ακόμα άποφασίσει... Γιατί όμως να μη παντρεφτώ, αν μου παρουσιασθή καμιά καλή εκπαίρη; "Όστόσο πρέπει να συμβουλευτώ και κανένα άλλο. Στο ζήτημα του γάμου χρειάζεται μεγάλη σκέψη.

—'Ο θηρωδός Ράισοφ με συμβούλεψε να πάρω συγγνώμη για τήν έντεριτίδα μου. Ωά τό δοκιμάσω κ' αυτό.

ΑΝΤ. ΤΣΕΧΩΦ



ΠΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΤΕ
Τά τρία νέα άναγνώσματα τής 36σελίδου
«ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ»
«ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΓΑΠΗ»
"Ιστορία έρωτος, βγαλμένη άπ' τό ημερολόγιο μίας νέας.
"Η ΜΑΡΓΑΡΙΤΑ ΤΗΣ ΒΟΥΡΓΟΥΝΔΙΑΣ»
Μεσαιωνικό άνάγνωσμα γεμάτο έρωτας, σκάνδαλα, έγκλήματα.
"ΤΟ ΜΑΤΩΜΕΝΟ ΠΑΝΔΟΧΕΙΟ»
"Αθηνηή φρικιαστική ιστορία δύο άπανθρώπων κακούργων.